Celoslovenský astronomický seminár 

pre učiteľov – 2007

Stará Lesná,  4. - 6. október 2007

projekt Agentúry pre podporu vedy a vývoja APVV LPP-0146 "Stretnutia s vesmírom" spolu s Astronomickým ústavom SAV v Tatranskej Lomnici organizuje pre učiteľov základných a stredných škôl  celoslovenský astronomický seminár.

Seminár sa uskutoční  4. - 6. októbra 2007 v budove Astronomického ústavu SAV na Starolesnianskych lúkach pri Tatranskej Lomnici a neďalekom Kongresovom centre ACADEMIA.

Seminár je pripravovaný pre tých UČITEĽOV ZÁKLADNÝCH A STREDNÝCH ŠKÔL, ktorí by si radi rozšírili svoje astronomické vedomosti o najnovšie poznatky o Slnku a jeho aktivite, o vplyve slnečnej aktivity na Zem, o globálnych klimatickych zmenách na Zemi, o Slnečnej sústave, meteoritoch, viacnásobných hviezdnych sústavach ako i o daľších astronomických témach. 

Všetky náklady pre účastníkov seminára (cestovné, ubytovanie i strava) budú plne hradené projektom APVV LPP-0146 "Stretnutia s vesmírom".

Podrobnejšie informácie o seminári najdete na internetovej stránke seminára :  http://www.astro.sk/~choc/open/07_casu/str/

